

## НЕКРОЛОГ / OBITUARY

## Валерий Евгеньевич Щитинин (1941–2021)



7 августа 2021 г. после тяжёлой и продолжительной болезни в возрасте 80 лет ушёл из жизни доктор медицинских наук, профессор, Заслуженный врач Российской Федерации Валерий Евгеньевич Щитинин.

В.Е. Щитинин родился 25 апреля 1941 г. в Москве. По окончании в 1965 г. лечебного факультета Первого Московского медицинского института им. И.М. Сеченова Валерий Евгеньевич поступил в клиническую ординатуру на кафедру детской хирургии Центрального института усовершенствования врачей (ЦОЛИУВ) к профессору С.Я. Долецкому. Затем он работал ординатором и заведовал нейрохирургическим отделением Морозовской детской клинической больницы № 1 г. Москвы, с 1972 г. – в ЦОЛИУВ (ныне Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования) первоначально в должности ассистента, с 1979 г. – доцента, с 1989 г. – профессора, а с 1997 по 2007 г. – заведующего кафедрой детской хирургии. С 1995 по 2007 г. являлся так же проректором по учебной работе РМАНПО. Кандидатскую диссертацию «Диагностика острого аппендицита при некоторых инфекционных заболеваниях у детей» Валерий Евгеньевич защитил в 1973 г., а в 1986 г. – докторскую диссертацию «Хирургическое лечение недостаточности анального жома у детей».

В годы работы заведующим кафедрой детской хирургии В.Е. Щитинин осуществлял научное руководство хирургической службой в детской городской больни-

це святого Владимира и Тушинской детской городской больницы (ныне – Детской городской клинической больницы им. З.А. Башляевой). Он ежегодно выполнял до 200 наиболее сложных торакальных и абдоминальных оперативных вмешательств – колоэзофагопластику, резекцию лёгкого, удаление опухолей и кист средостения, пластику диафрагмы, операции при атрезии пищевода, брюшно-промежностную проктопластику, аноректальных пороках, неотложные оперативные вмешательства на органах брюшной полости.

В Тушинской детской городской больнице по его инициативе было создано отделение плановой хирургии, включающее урологические и проктологические койки. Под руководством Валерия Евгеньевича разработаны и внедрены в практику ультразвуковые критерии острого аппендицита и перитонита, методы дренирования отграниченных перитонитов, лапаростомия при «запущенных» перитонитах, уточнены алгоритмы оказания экстренной хирургической помощи детям с кишечной инвагинацией, послеоперационной спаечной кишечной непроходимостью, острым гематогенным остеомиелитом, травматическими повреждениями паренхиматозных органов брюшной полости, гастростазисом.

В.Е. Щитинин стоял у истоков сертификации специалистов в Российской Федерации. При его непосредственном участии была разработана номенклатура врачебных специальностей, программа подготовки и аттестации детских хирургов. Большое значение Валерий Евгеньевич уделял повышению квалификации детских хирургов. Благодаря организованному выездным циклом сотрудниками кафедры детской хирургии были сертифицированы специалисты во многих лечебных учреждениях страны. Для большого числа детских хирургов и врачей смежных специальностей научные публикации и монографии кафедры детской хирургии РМАНПО стали настольным руководством к действию.

В.Е. Щитинин – автор более 200 научных работ, двух монографий, 5 патентов на изобретение, 17 рационализаторских предложений. Под его руководством защищены 1 докторская и 5 кандидатских диссертаций. В течение многих лет он был членом Учёных Советов и учебно-методической комиссии при МЗ Российской Федерации, награждён знаком «Отличник здравоохранения», медалью «850 лет Москвы», ему было присвоено звание «Заслуженный врач Российской Федерации».

Коллектив кафедры детской хирургии имени академика С.Я. Долецкого ФГБОУ ДПО РМАНПО, сотрудники Детской городской клинической больницы имени З.А. Башляевой ДЗМ, Детской городской клинической больницы св. Владимира, редакция журнала «Детская хирургия» выражают глубокие соболезнования родным и близким Валерия Евгеньевича Щитинина.